



山河新闻二维码

8月份国民经济运行总体平稳、稳中有进

新华社北京9月15日电 (记者 王雨萧)国家统计局15日发布的数据显示,8月份,生产需求基本平稳,就业物价总体稳定,新动能培育壮大,国民经济保持总体平稳、稳中有进发展态势。

工业生产和服务业较快增长。8月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.2%,环比增长0.37%;全国服务业生产指数同比增长5.6%。

市场销售平稳增长,固定资产投资保持增长,货物进出口持续增长。8月份,社会消费品零售总额39668亿元,同比增长3.4%;环比增长0.17%。1至8月份,全国固定资产投资(不含农户)326111亿元,同比增长0.5%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长4.2%。8月份,货物进出口总额38744亿元,同比增长3.5%。其中,出口23035亿元,增长4.8%;进口15709亿元,增长1.7%。

就业形势总体稳定,核心CPI继续回升。1至8月份,全国城镇调查失业率平均值为5.2%。8月份,全国城镇调查失业率为5.3%,比上月上升0.1个百分点,与上年同月持平。当月,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.4%,环比持平;扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.9%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

“总的来看,8月份宏观政策协同发力,国民经济运行总体平稳,转型升级稳步推进,高质量发展取得新成效。”国家统计局新闻发言人付凌晖在15日举行的国新办新闻发布会上说。

付凌晖表示,也要看到,外部环境不稳定不确定因素较多,我国经济运行仍面临不少风险挑战。下阶段,要落实落细各项宏观政策,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,深化改革开放创新,推动经济平稳健康发展。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《纵深推进全国统一大市场建设》。

文章强调,建设全国统一大市场,是党中央作出的重大决策,不仅是构建新发展格局、推动高质量发展的需要,而且是赢得国际竞争主动权的需要。我国作为全球第二大消费市场,必须把全国统一大市场建设好,增强我们从容应对风险挑战的底气。

文章指出,纵深推进全国统一大市场

建设,基本要求是“五统一、一开放”。“五统一”,就是统一市场基础制度,特别是实现产权保护、公平竞争、质量标准等制度的统一;统一市场基础设施,打通物流、资金流、信息流,健全现代商贸流通体系;统一政府行为尺度,地方在推动经济发展方面特别是招商引资时,哪些能干哪些不能干有明确规矩,不能各行其是;统一市场监管执法,明确市场监管行政处罚裁量基准,一把尺子量到底;统一要素资源市场,促进自由流动、高效配置,减少资源错配和闲置浪费。“一开放”,就是持续扩大开放,实行对内对外开放联通,不搞封闭运行。

文章指出,要聚焦重点难点,下决心清除顽瘴痼疾。第一,着力整治企业低价无序竞争乱象。“内卷”重灾区,要依法依规有效治理。更好发挥行业协会自律作用,引导企业提升产品品质。推动落后产能有序退出。第二,着力整治政府采购招标乱象。重点整治最低价中标、以次充好、利益勾连等突出问题。规范政府采购和招标投标,加强对中标结果的公平性审查。第三,着力整治地方招商引资乱象。要制定全国统一的地方招商引资行为清单,明确鼓励和禁止的具体行为。加强招商引资信息披露。第四,着力推动内外贸

一体化发展。畅通出口转内销路径,提高国内国际标准一致性,培育一批内外贸优质企业。第五,着力补齐法规制度短板。持续开展规范涉企执法专项行动。健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系。第六,着力纠治政绩观偏差。完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

文章强调,建设全国统一大市场,既是攻坚战,也是持久战,各地区各部门要从政治和全局高度抓好落实。中央和地方、地方和地方、政府和企业、企业和企业都要加强协调配合,形成推进合力。

网络安全为人民 网络安全靠人民

2025年国家网络安全宣传周

山东省活动开幕式在菏泽举行

本报讯 (记者 张啸)9月15日,2025年国家网络安全宣传周山东省活动开幕式在菏泽市委党校大礼堂举行。

活动以“网络安全为人民 网络安全靠人民——以高水平安全守护高质量发展”为主题,由省委宣传部、省委网信办等部门联合举办。省委宣传部分管日常工作的副部长、省委网信办主任卢岚出席开幕式并讲话,全国工商联副主席、奇安信集团董事长李春英致辞,市委副书记、市长李春英和相关专家学者、活动联办单位有关负责人等出席。

卢岚指出,网络安全是国家安全的重要组成部分,也是建设网络强国的重要基石。山东始终坚持网信为民,坚决扛起“防风险、保安全”的政治责任,从构建防护体系、强化法治保障、夯实人才技术基础、凝聚社会合力四个方面重点发力,全面提升网络安全防护能力,推动全省网络安全工作迈上新台阶,筑牢现代化强省建设的安全屏障,为中国式现代化山东实践贡献更强力量。

据悉,本次活动于9月15日至21日在全省统一开展。活动期间,将陆续开展数据安全政策宣讲、“泰山杯”网络安全大赛决赛、网络安全主题日、网络安全进基层、网络安全知识答题等系列活动。

李春英调研第20届中国林产品交易会筹备工作

本报讯 (记者 张啸)9月15日,市委副书记、市长李春英赴曹县庄寨镇,调研第20届中国林产品交易会筹备工作,强调要高标准做好展会筹备,全面优化服务保障,确保展会圆满顺利举办。副市长冯艳丽,市政府秘书长刘芙蓉参加活动。

李春英来到曹县庄寨镇木材加工产业园展馆,实地察看场馆硬件建设、展区划分、展品布置、周边环境整治提升等工作,听取展会筹备工作进展情况汇报。她指出,要进一步细化工作方案,严格时间节点要求,强化各环节统筹协调,加快推进各项准备工作,高标准筹备办好展会。

李春英强调,要加强展会安全保障,完善安全提升方案,提前排查整治用电、消防、食品、交通等各类安全隐患,健全展会期间应急响应机制,进一步压实责

任,确保展会安全顺利举办。要注重展会的经济效益,坚持市场化、专业化运作,加强企业联络对接和项目推介,倾听客户需求,把握发展趋势,争取更多的订单与合作,以展会促进产业发展。要提升展会的社会效益,全方位打造办展环境,细致做好各项服务保障,不断提升展会的体验感。要加大展会宣传力度,支持各类媒体开展形式多样、内容丰富的报道,有效扩大菏泽及菏泽林产品的知名度、美誉度和影响力。

据悉,第20届中国林产品交易会将于9月19日至21日在曹县庄寨镇木材加工产业园举行。展会期间将举行开幕式、木业产业集群专家行、第三届全球木制品贸易摩擦专家对话会、新产品发布会等活动。

市政协党组(扩大)会议暨党的建设工作领导小组会议召开

本报讯 (记者 郭阳阳)9月15日,市政协党组(扩大)会议暨党的建设工作领导小组会议召开。市政协党组书记、主席王卫东主持会议并讲话,市政协党组成员、副主席时圣恩、耿振华,市政协党组成员、秘书长蔡维超出席会议。市政协副主席肖云、赵胜利列席会议。

会议传达学习习近平总书记关于落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化重要指示精神;听取市政协深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作总结。

王卫东指出,要高度重视,保持战略定力,持之以恒落实中央八项规定精神,



推进作风建设常态化长效化。要持续深化理论武装,筑牢作风建设思想根基。始终坚持问题导向,坚决防治“四风”顽疾。大力强化制度执行,提升作风建设治理效能。压紧压实主体责任,凝聚齐抓共管强大合力。聚焦履职担当作为,以优良作风推动政协工作高质量发展。

王卫东强调,巩固拓展学习教育成果,推动常态长效建设,责任重大、意义深远。要以更加坚定的信念、更加昂扬的斗志、更加务实的作风,持续用力、久久为功,切实把学习教育的成效转化为

为攻坚克难、干事创业的强大动力,不断开创政协事业高质量发展新局面。

市政协“移动科普课堂”走进市实验学校,开展科学教育活动。这次“移动科普课堂”进校园活动,不仅为学生带来知识与欢乐,更以科学的魅力激发了他们对未来的向往。下一步,市科技馆将持续拓展科普服务范围,以更多元的形式传递科学力量。

记者 毛慎沛 摄

发现牡丹:舍命不舍花

许宝健

到访山东菏泽,虽不是牡丹花开的季节,但大家交谈的话题也自然离不开牡丹。说来说去大都是已经知道的内容,唯独一则传说故事给我留下了深刻的印象。

相传曹州牡丹乡的万花村,有一位赵老汉,老伴儿早亡,赵老汉和女儿翠玉相依为命,父女俩爱花如痴,种几亩花田度日。一年秋天,南方某地一位商人找到老汉,说该地每年春节都要举办盛大花市,世界各国名花都有,唯独缺少曹州牡丹。于是老汉和女儿千里迢迢来到南方,千辛万苦培育了300株牡丹,静待花开。但牡丹园主却是个贪财好色之徒,不仅要霸占花田,还要霸占老汉女儿,最后还逼死了老汉。正

当牡丹盛开之际,老汉女儿不知踪影,而那些被送上展台的牡丹,花开后不久便都相继枯萎死亡。从此人们要看牡丹花开,便要年年培育,而牡丹依然是,花开之后,便要死亡。

开始,我只当是一个传说故事来听。几经追问之下才确认,花开之后便死亡,原来体现了牡丹“舍命不舍花”的品性,也就是对牡丹来说,舍命不舍花是真实的生命过程,关键是,它还具有科学的依据。牡丹的根系是贮存养分的肉质根,无论是冬季

还是春季移植牡丹,盛开的鲜花都是由根系提供养分。为了使花朵开得更大更旺,便拼命提供养分,直至耗尽,导致植株死亡。从这个意义上说,牡丹花是生命之花丝毫不为过。不仅如此,牡丹还真具有“不冻不开花”的特性,就是必须经历冬天低温催花,第二年才会发芽开花,也就是说,春天里的怒放,是历经冬季冰冻三尺后的生命的萌发。

牡丹谁人不知晓,谁人不熟悉。当年大为的一首《牡丹之歌》传遍大江南北、千家万户。在一些很重要和很普通的场合,以牡丹为题材的绘画作品时常目有所及。对于中国人来讲,牡丹是花,但不是一般的花。她雍容华贵、仪态万方,被赋予了很多象征意义。自古以来,无数文人墨客吟牡丹、画牡丹,留下不少名篇佳作。在曾经几次的选国花的讨论和推选中,牡丹的得票率和认可度都居高榜首。但是,很惭愧,牡丹的这一特性和解释,我的确还是第一次听说。这一“发现”,让我在此后再说牡丹再看牡丹时,有了一种不一样的感觉。

凑巧,我刚刚读到一本书,法国汉学家雷米·马修写的《牡丹之辉:如何理解中

国》,马修从一朵花发现了21世纪中国的光辉。马修是法国汉学界权威,从1973年起倾心研究中华文化,退休后干脆搬到法国南部的一个小城,每天早晨4点起床,工作到中午,用餐休息后再工作一个下午。他把长年累月在汉学典籍深海中的每一个新发现都写进书里,介绍给法国和世界读者。我不知道马修为什么选择这样一个书名,但马修一定发现了牡丹和中国联系的密钥。他在埋头写作的时候,他的眼前也一定会闪现着绽放的牡丹花的画面。

从一朵花发现一个国家,马修的发现无疑是伟大的。而我对牡丹的发现虽然比起来很普通,甚至算不上新发现,但是也并不“渺小”,因为这种发现在我心里激起的情感是崇高的。对熟悉的东西的新发现,本来就使人激动,更何况,我在牡丹身上的发现,是“舍命不舍花”,还有什么比这样一种精神更让人折服的?

人与自然是生命共同体,这是一个了不起的思想和命题。什么是生命共同体?就是人与自然界的万物都有生命和情感上的联系。现在很多人看短视频常常被各种动物的行为感动得稀里哗啦。其实何止动

物,植物何尝不是?在所有植物中,花类又是与人的生命和情感联系最为紧密的。《红楼梦》一首《葬花吟》,唱哭多少“梦”中人,因为她葬的根本就不是花,而是人的最美丽的生命和最美好的感情。

万物共生共命,万事同情理。有人说理论学习枯燥,学不下去,因而从心理上和情感上排斥。这是没有把理论学习当作生命共同体。我们为什么说要带着感情学?因为学习的过程就是一个自我发现的过程,这种发现无疑能够引起我们感情上的共鸣,这种发现的积累会不断地给我们带来情感上愉悦的体验,所以我们珍惜这个过程,追求这种发现。理论学习最激动人心的发现就是顿悟,当然这需要不断发现、不断渐悟的积累。

人花共情也共命。人与花,生命的展现方式虽不同,但就生命本身来讲,都是短暂的,即使贵如牡丹也不能例外,这也许就是人爱花惜花所蕴含其中的寄托。但是“要花不要命”让牡丹花有了一种精神,而这种精神又让牡丹的生命成为永恒。

(许宝健,曾任中央党校学习时报社社长,现任中央党校(国家行政学院)研究员。)